

》 多党史 個思想 办实事 开新局

毛泽东 邓小平 江泽民 胡锦涛 关于中国共产党历史论述摘编

七十年里,我们党领导各族人民为 中国社会的进步,做了许多事情。总起 来说,就是三件大事:第一,完成反帝反 封建的新民主主义革命任务,结束了中 国半殖民地半封建社会的历史;第二, 消灭剥削制度和剥削阶级,确立了社会 主义制度;第三,开创建设有中国特色 社会主义的道路,逐步实现社会主义现 代化,这件事情还正在做。

江泽民:《在庆祝中国共产党成立 七十周年大会上的讲话》(1991年7月1 日),《十三大以来重要文献选编》(下), 中央文献出版社2011年版,第169页。

为什么要着力培养忠诚干净担当的高素质干部?

党的十八大以来, 习近平总书记 对"怎样是好干部""怎样成长为好 干部""怎样把好干部用起来"进 行了深刻阐述,提出了一系列新 要求。

从"信念坚定、为民服务、勤政务 实、敢于担当、清正廉洁"到"严以修 身、严以用权、严以律己,谋事要实、 创业要实、做人要实",从"心中有党、 心中有民、心中有责、心中有戒"到 "铁一般信仰、铁一般信念、铁一般纪 律、铁一般担当",等等,这些新要求 归结起来就是"忠诚干净担当"。

强调忠诚干净担当,反映了选 人用人既重视能力才干更重视政 治素养和道德品质的鲜明导向,体 现了新时代党的组织路线的内在 要求。

忠诚干净担当,是干部最基本 的政治要求,应具备的政治品格。

三者相辅相成、有机统一,蕴 含着鲜明的政治立场、道德准则和 价值追求,体现了党员干部修身为 政的根本。

强调领导干部要做到忠诚干 净担当,具有很强的现实针对性。

必须强化问题意识和问题导 向,坚持从严教育、从严管理、从严 监督,着力培养忠诚干净担当的高 素质干部。

我们的事业要发展,关键是要 有忠诚干净担当的高素质干部队 伍,重点做好干部培育、选拔、管 理、使用工作。

要建立源头培养、限院培养、全 程培养的素质培养体系,日常考核、 分类考核, 近距离考核的知事识人体 系,以德为先,任人唯贤,人事相官的 选拔任用体系,管思想、管工作、管作 风、管纪律的从严管理体系,崇尚实 干、带动担当、加油鼓劲的正向激励 体系,及时发现、培养、任用愿干事、 真干事、干成事的干部。

要做好年轻干部工作,遵循干 部成长规律,强化实践磨练,培养 造就一代又一代可靠接班人。

坚持党管人才原则,聚天下英 才而用之,让各类人才的创造活力 竞相迸发、聪明才智充分涌流。

> 习近平 新时代中国特色社会主义思想 学习问答 45

为什么要驰而不息反对形式主义、官僚主义?

习近平总书记鲜明指出,作风建 设永远在路上。

必须把力戒形式主义、官僚主义 摆在突出位置,驰而不息、持之以恒 地抓下去、抓到底。

反对形式主义、官僚主义始终是 我们党作风建设的重要任务。

作风问题本质上是党性问题,关 系党的形象。

人民群众正是通过身边党员王 部的具体行为来认识、衡量我们党。

党的十八大以来,以习近平同志 为核心的党中央以抓铁有痕、踏石留

印的劲头狠抓作风建设,以上率下,大 力整治形式主义、官僚主义、享乐主义 和奢靡之风"四风"问题,先后开展党 的群众路线教育实践活动、"三严三 实"专题教育、"两学一做"学习教育, 不断把作风建设引向深入,党风政风 为之一新,党心民心为之大振。

党的十九大后,作风建设更加注 重集中整治形式主义、官僚主义问题。

在全党开展的"不忘初心、牢记 使命"主题教育,把力戒形式主义、官 僚主义作为重要内容。

作风建设只有进行时、没有完成

时,反对形式主义、官僚主义既是攻 坚战、也是持久战,必须标本兼治、综 合施策。

要坚守初心使命,补足精神之 "钙",修好共产党人的"心学",清理 内心深处的私弊积垢。

发挥"头雁效应",一把手负总 责,一级带一级,一级做给一级看,自 觉起到示范带头作用。

把调查研究作为基本功,扑下身 子、沉到一线,全面了解情况,把准事 物本质和规律,找到破解难题的办法

切实为基层减负,让基层干部从 繁文缛节、文山会海、迎来送往中解 脱出来,有更多时间和精力抓落实。

激励实干担当,建立科学规范的 干部考核评价体系,改进督查考核方 法,使那些重实际、说实话、务实事、 求实效的干部不仅不吃亏,而且受到 鼓励、褒奖、重用。

> 习近平 新时代中国特色社会主义思想 学习问答 46

为什么要把纪律的螺丝拧得紧而又紧?

党的纪律是党的生命线。

严格的纪律性是保持党的创造 力、凝聚力、战斗力的重要保障。

习近平总书记强调:"要严字当

头,把纪律的螺丝拧得 紧而又紧。"

这反映了新时代 加强纪律建设的内在 要求,是对用铁的纪律 推进全面从严治党的 郑重宣示。

党的纪律和规矩 是党的各级组织、全体 党员必须遵守的行为 准则。

党的纪律主要包 括政治纪律、组织纪 律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律、 牛活纪律。

党的规矩总的包括党章、党的纪 律、国家法律,以及党在长期实践中 形成的优良传统和工作惯例。

党的十九大首次把纪律建设纳入 党的建设总体布局,在党章中充实完 善了纪律建设相关内容,推动实现了 党建理论、实践和制度的重大创新。

我们党是靠革命理想和铁的纪 律组织起来的马克思主义政党,组织 严密、纪律严明是党的光荣传统和政 治优势,也是我们的力量所在。

加强纪律建设是全面从严治党 的治本之策。

党要管党、从严治党,靠什么管, 凭什么治? 就要靠严明纪律和规矩。

严明党的纪律,首要的是严明政 治纪律。

政治纪律是我们党最根本、最重 要的纪律,是全党在政治方向、政治 立场、政治言论、政治行动方面的刚

制定纪律就是要执行的,必须使 纪律真正成为带电的高压线。

习近平总书记强调:"遵守党的纪 律是无条件的,要说到做到,有纪必执, 有违必查,而不能合意的就执行,不合 意的就不执行,不能把纪律作为一个软 约束或是束之高阁的一纸空文。'

对违规违纪、破坏法规制度踩 "红线"、越"底线"、闯"雷区"的,要坚 决严肃查处,不以权势大而破规,不 以问题小而姑息,不以违者众而放

任,不留"暗门"、不开"天窗"。

把维护党的纪律严肃性和信任 爱护干部统一起来,深化运用监督执 纪"四种形态",特别是要在用好第一 种形态上下功夫,多做红脸出汗、咬 耳扯袖的工作。

抓好纪律教育、政德教育、家风教 育,深化以案为鉴、以案促改,引导党 员干部正确处理自律和他律、信任和 监督、职权和特权、原则和感情的关 系,做到知敬畏、存戒惧、守底线,习惯 在受监督和约束的环境中工作生活。

> 习近平 新时代中国特色社会主义思想 学习问答 47

